
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

       Βέροια, 12/06/2025  
 
Του:  Κοτίδη Βασιλείου, Βουλευτή Νομού Ημαθίας 
 
ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 
ΘΕΜΑ: «Επεκτείνεται η ασθένεια παραμόρφωσης των 

πυρηνόκαρπων σε Κεντρική Μακεδονία, Αμύνταιο και 
Λάρισα» 

 
Κύριε Υπουργέ,  
 
Ανεξέλεγκτες διαστάσεις τείνει να πάρει το πρόβλημα με την άγνωστη ασθένεια 
παραμόρφωσης των πυρηνόκαρπων σε Πέλλα και Ημαθία, παρά τις 
προσπάθειες των παραγωγών για φυτοπροστασία, σύμφωνα με τις οδηγίες 
που τους δόθηκαν από τις αρμόδιες Υπηρεσίες.  
Η ασθένεια, που, όπως έχει γίνει γνωστό, έκανε την εμφάνισή της πριν από 3-
4 χρόνια μολύνοντας χιλιάδες στρέμματα σε διάφορες περιοχές της Κεντρικής 
κυρίως Μακεδονίας, απειλεί με την εξάπλωσή της νέα γεωγραφικά 
διαμερίσματα δημιουργώντας νέες εστίες διασποράς (περιοχές κάτω από τα 
Πιέρια Όρη, νέες περιοχές στην Ημαθία, στον κάμπο των Γιαννιτσών). 
Σύμφωνα με μαρτυρίες των παραγωγών υπάρχουν αυτή τη στιγμή 
περιπτώσεις καλλιεργειών που η παραμόρφωση αγγίζει το 50–60% της 
δυνητικής παραγωγής. Το αραίωμα ωστόσο ως μέτρο αντιμετώπισης και 
πρόληψης της νόσου, πέραν του ότι απαιτεί μια σημαντική δαπάνη, για τους 
παραγωγούς, απαιτεί εργατικό δυναμικό, το οποίο ως γνωστόν είναι 
δυσεύρετο. Ως μόνη κι επιτακτική λύση στην αντιμετώπιση του προβλήματος οι 
καλλιεργητές κρίνουν ότι είναι η δήλωση από πλευράς τους στη σχετική 
πλατφόρμα των εκτάσεων που έχουν μολυνθεί, προκειμένου άμεσα να 
αποζημιωθούν.  
Το πρόβλημα της παραμόρφωσης των πυρηνόκαρπων στον κάμπο των 
Γιαννιτσών έρχεται να προστεθεί στα ήδη υπάρχοντα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί εκεί, από τις ζημιές που υπέστησαν οι 
καλλιέργειές τους, λόγω του ανοιξιάτικου παγετού και του Ακάρι, που από το 
περασμένο καλοκαίρι είχε προλάβει να προσβάλει τους φυλλοφόρους και 
ανθοφόρους οφθαλμούς στις δεντρώδεις καλλιέργειες, με συνέπεια τη 
σημαντική μείωση της παραγωγής τους. Επιπρόσθετα, ζημιές έχουν προκληθεί 
και από την ασθένεια της Φόμωψης που προσβάλλει το επιτραπέζιο και 
βιομηχανικό ροδάκινο ανεβάζοντας υπερβολικά το κόστος της καλλιέργειας των 
συγκεκριμένων ειδών. 
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Σύμφωνα με την ενημέρωση που έχουμε μετά και τη σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε στο ΥΠΑΑΤ στις 9 Μαΐου του τρέχοντος έτους, διεξάγεται 
έρευνα από το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο για τις ιώσεις και τα 
ακάρεα που προκαλούν την παραμόρφωση στα πυρηνόκαρπα, με σκοπό τη 
συλλογή πληροφοριών για τον έλεγχο και περιορισμό της ασθένειας. Ωστόσο, 
ο χρόνος που έχει μεσολαβήσει από την εμφάνιση της ασθένειας έως αυτή τη 
στιγμή είναι μεγάλος και η ασθένεια συνεχίζει να προσβάλλει νέες περιοχές.  
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Προτίθεστε να αποζημιώσετε άμεσα, πριν τη συγκομιδή, τους παραγωγούς των 
οποίων οι καλλιέργειες έχουν πληγεί από την άγνωστη ασθένεια της 
παραμόρφωσης, αλλά και όσων οι καλλιέργειες υπέστησαν ζημιές από άλλες 
ασθένειες ή παγετό, καθώς μετά από αυτήν θα είναι αδύνατο να διεξαχθούν 
σωστά οι έλεγχοι; 
Ποιες πρόκειται να είναι οι επόμενες ενέργειες στις οποίες θα προβεί το 
Υπουργείο, με σκοπό την αντιμετώπιση της ασθένειας, την αναχαίτισή της και 
τη σταδιακή εξαφάνισή της, διότι η καλλιέργεια των πυρηνόκαρπων 
συνεισφέρει σημαντικά στην Εθνική Οικονομία και αποτελεί βασικό εισόδημα 
για εκατοντάδες οικογένειες της Μακεδονίας; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΚΟΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 
 




